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∆ιαγώνισµα Β Τάξης Ενιαίου Λυκείου

Κυριακή 31 Μαρτίου 2024

Φυσική Θετικού Προσανατολισµού

Σύνολο Σελίδων: οκτώ (8) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 2,5 ώρες

Ονοµατεπώνυµο: 2ο, 3ο Ε.Π.

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 Ονοµάζουµε Ηλεκτρικό Πεδίο :

(α) τον χώρο µέσα στον οποίο υπάρχει ηλεκτρική δύναµη.

(ϐ) το µέτρο της δύναµης που ασκείται σε ένα ϕορτισµένο σωµατίδιο.

(γ) τον χώρο µέσα στον οποίο όταν ϐρεθεί ένα ϕορτισµένο σωµατίδιο ϑα
δεχτεί ηλεκτρική δύναµη.

(δ) το χώρο µέσα στον οποίο ένα νετρόνιο επιταχύνεται όταν αφεθεί ελεύθε-
ϱο.

Μονάδες 5
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Α.2 ∆ύο πρωτόνια συγκρατούνται ακίνητα σε µια απόσταση µεταξύ τους και
η δυναµική ενέργεια αλληλεπίδρασης τους είναι ίση µε 200J . Αν αφεθούν
ελεύθερα και δέχονται µόνο την µεταξύ τους ηλέκτροστατική δύναµη, όταν
η µεταξύ τους απόσταση ϑα είναι διπλάσια της αρχικής ϑα έχουν κινητική
ενέργεια K1 και K2 για την οποία ϑα ισχύει :

(α) K1 = K2 = 25J

(ϐ) K1 = K2 = 50J

(γ) K1 = 40J και K2 = 10J

(δ) K1 = 70J και K2 = 30J

Μονάδες 5

Α.3 ∆ύο αστέρια που ϑεωρούνται ως συµπαγείς σφαίρες έλκονται εξαιτίας
της ϐαρυτικής δύναµης µεταξύ τους. Αν η µεταξύ τους απόσταση υποδιπλα-
σιαστεί, τότε το µέτρο της ελκτικής δύναµης ϑα:

(α) παραµείνει το ίδιο.

(ϐ) ϑα διπλασιαστεί.

(γ) ϑα τετραπλασιαστεί.

(δ) ϑα υποτετραπλασιαστεί.

Μονάδες 5

Α.4 ∆υο παράλληλες µεταλλικές πλάκες µήκους L, ϕορτισµένες µε αντίθε-
τα ϕορτία, απέχουν απόσταση d µεταξύ τους και δηµιουργούν ανάµεσα τους
οµογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης µέτρου Ε. ΄Ενα ηλεκτρόνιο αφήνεται πο-
λύ κοντά στην αρνητική πλάκα. Ο χρόνος που χρειάζεται το ηλεκτρόνιο για
να ϕτάσει στην απέναντι πλάκα:

(α) εξαρτάται από την απόσταση d µεταξύ των πλακών.

(ϐ) είναι ανεξάρτητος από την απόσταση d µεταξύ των πλακών.
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(γ) εξαρτάται από το µήκος L.

(δ) είναι ανεξάρτητος από το µέτρο Ε της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου.

Μονάδες 5

Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Η ταχύτητα διαφυγής ενός σώµατος από το ϐαρυτικό πεδίο της Γης,
εξαρτάται από τη µάζα του σώµατος.

(ϐ) Η Γη ασκεί στη Σελήνη µεγαλύτερη κατά µέτρο δύναµη από ότι ασκεί
η σελήνη στη Γη.

(γ) ΄Οταν ένα ϕορτισµένο σωµατίδιο εισέρχεται κάθετα στις δυναµικές γραµ-
µές ενός ηλεκτρικού πεδίου , τότε εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση.

(δ) Το δυναµικό του πεδίου ϐαρύτητας της Γης αυξάνεται όταν αποµακρυ-
νόµαστε από την Γη.

(ε) Η ηλεκτρική δυναµική ενέργεια ενός συστήµατος ϕορτίων είναι πάντα
ϑετική ποσότητα.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 ∆ύο δορυφόροι ∆1 και ∆2 έχουν την ίδια µάζα και περιστρέφονται γύρω
από τη Γη σε ύψη h1 = RΓ και h2 = 2RΓ αντίστοιχα, από την επιφάνεια της
(RΓ η ακτίνα της Γης). Σας δίνεται ότι η κινητική ενέργεια του ∆1 είναι K1

και του ∆2 είναι K2 και η µεταξύ τους σχέση ϑα είναι :

(α)
K1

K2
= 1 (ϐ)

K1

K2
=

1

3
(γ)

K1

K2
=

3

2

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
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Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Β.2 Πρωτόνιο εκτοξεύεται µε αρχική ταχύτητα µέτρου υo προς ακλόνητο
σωµάτιο α .Την στιγµή της εκτόξευσης ϑεωρούµε ότι το πρωτόνιο και το
σωµάτιο α δεν αλληλεπιδρούν.

Σας δίνεται ότι το σωµάτιο α είναι ένας πυρήνας 4
2He µε µάζα 4m και

ϕορτίο 2e, όπου m την µάζα του πρωτονίου και e το ϕορτίο του πρωτονίου
και η σταθερά του Coulomb kc.

Η ελάχιστη απόσταση στην οποία ϑα πλησιάσει το πρωτόνιο το σωµάτιο α
ϑα είναι :

(α) dmin =
4kce

2

mυ2
o

(ϐ) dmin =
mυ2

o

4kce2
(γ) dmin =

mυ2
o

2kce2

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3 Σταγόνα λαδιού µάζας m και ϕορτίου q αιωρείται ανάµεσα από δύο
οριζόντιες πλάκες ενός πυκνωτή οι οποίες ϐρίσκονται σε µια σταθερή δια-
ϕορά δυναµικού ∆V και απέχουν µεταξύ τους απόσταση ℓ. Σας δίνεται το
µέτρο της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας ίση µε g .

Ο ειδικός λόγος ϕορτίου για την σταγόνα
|q|
m

ϑα είναι ίσος µε :

(α)
∆V

ℓg
(ϐ)

ℓg

∆V
(γ)

∆V g

ℓ

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2
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Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Θέµα Γ

Από την επιφάνεια της Γης ξεκινά από την ηρεµία ένα διαστηµικό λεω-
ϕορείο δεχόµενο κατάλληλη δύναµη πρόωσης F⃗o ανερχόµενο µε σταθερή
επιτάχυνση. ΄Οταν ϕτάσει σε ύψος h = RΓ από την επιφάνεια της Γης η
δύναµη πρόωσης καταργείται και το διαστηµικό λεωφορείο έχει αποκτήσει
την κατάλληλη ταχύτητα µέτρου υ1 ώστε να διαφύγει οριακά του πεδίου
ϐαρύτητας της Γης (δηλαδή να ϕτάσει µε µηδενική ταχύτητα σε µια αρκετά

µεγάλη απόσταση που δεν ϑα αλληλεπιδρά µε την Γη).

Γ.1 Να υπολογιστεί το µέτρο της ταχύτητας υ1 που έχει αποκτήσει το δια-
στηµικό λεωφορείο.

Μονάδες 6

Γ.2 Να υπολογιστεί το µέτρο της σταθερής επιτάχυνσης για την µετατόπιση
από την επιφάνεια της Γης µέχρι και το ύψος h = RΓ, καθώς και το
χρονικό διάστηµα της µετατόπισης αυτής.

Μονάδες 6

Γ.3 Να υπολογιστεί η ένταση του πεδίου ϐαρύτητας της Γης καθώς και το
ϐαρυτικό δυναµικό στην ϑέση που καταργείται η δύναµη F⃗o.

Μονάδες 4

Την στιγµή που το διαστηµικό λεωφορείο ξεκινά την άνοδο του από την
επιφάνεια της Γης και στην ίδια κατακόρυφο µε αυτό διέρχεται ένας δορυ-
ϕόρος που απέχει από την επιφάνεια της γης σταθερό ύψος ίσο µε h = RΓ.

Γ.4 Να υπολογίσετε την ταχύτητα περιστροφής του δορυφόρου.
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Μονάδες 4

Γ.5 Να εξετάσετε αν υπάρχει κίνδυνος ο δορυφόρος να συγκρουστεί µε το
διαστηµικό λεωφορείο.

Μονάδες 5

Σας δίνεται : Η ακτίνα της Γής RΓ = 6400km, η ένταση του πεδίου

ϐαρύτητας στην επιφάνεια της Γης go = 10N/kg. Να ϑεωρήσετε την Γη ως

µια οµογενή σφαίρα, που δεν έχει ατµόσφαιρα γύρω της.

Θέµα ∆

΄Ενα ϕορτισµένο σωµατίδιο µάζας m = 10−6kg και ϕορτίου |q| = 0, 5µC
επιταχύνεται από την ηρεµία από µια διάταξη δύο παράλληλων αγώγιµων
πλακών που ϐρίσκονται σε διαφορά δυναµικού ∆V1 = 10kV olt µεταξύ τους.

Το σωµατίδιο εξέρχεται από µια οπή από την παραπάνω διάταξη µε ο-
ϱιζόντια ταχύτητα υ⃗o και εισέρχεται µε την ίδια ταχύτητα σε µια δεύτερη
διάταξη δύο οριζοντίων παράλληλων αγώγιµων πλακών που έχουν µήκος
D = 1m, απέχουν µεταξύ τους απόσταση ℓ = 1, 5m και ϐρίσκονται σε δια-
ϕορά δυναµικού ∆V2. Το σωµατίδιο ϑα εισέλθει από ένα σήµείο Ο που
ϐρίσκεται στο µέσο της απόστασης ανάµεσα στις δύο πλάκες και ϑα εξέλθει

http://www.perifysikhs.com 6 Φροντιστήρι Επιστηµών



Φρο
ντι

στή
ρι

Σχολική Χρονιά 2023-2024 ∆ιαγώνισµα Β Λυκείου

της διάταξης στο σηµείο Γ, έχοντας ακολουθήσει καµπυλόγραµµη τροχιά.
Η ταχύτητα εξόδου του υ⃗ ϑα σχηµατίζει γωνία 45o µε την διεύθυνση της
αρχικής του ταχύτητας.

∆.1 Να σχεδιάσετε το διάνυσµα του Ηλεκτρικού Πεδίου 1 και Ηλεκτρικού
Πεδίου 2 και να εξηγήσετε το είδος της κίνησης που εκτελεί το σωµα-
τίδιο στις δύο περιοχές.

Μονάδες 3

∆.2 Να υπολογίσετε το µέτρο της ταχύτητας υ⃗o µε την οποία το σωµατίδιο
εισέρχεται στο σηµείο Ο.

Μονάδες 3

∆.3 Να υπολογίσετε το χρονικό διάστηµα για την µετακίνηση του σωµατι-
δίου από την ϑέση Ο στην ϑέση Γ καθώς και το µέτρο της επιτάχυνσης
του στην περιοχή του Πεδίου 2.

Μονάδες 5

∆.4 Να υπολογιστεί η ∆ιαφορά δυναµικού ∆V2 καθώς και η διαφορα δυνα-
µικού ανάµεσα στα σηµεία Ο και Γ.

Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογιστεί το µέτρο της µεταβολής της ορµής του σωµατιδίου κατά
την µετακίνηση του από την ϑέση Ο στην ϑέση Γ.

Μονάδες 4

∆.6 Να υπολογιστεί η τιµή που ϑα έπρεπε να έχει η τάση ∆V2, ώστε το
σωµατίδιο να εξέλθει οριακά από το Πεδίο 2.

Μονάδες 5
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Να ϑεωρήσετε αµελητέα την ϐαρύτητα και ότι οι δύο διατάξεις δεν αλ-
ληλεπιδρούν µεταξύ τους.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : 2,5 ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια ∆ιαγωνίσµατος : frontistiriteam,

Καλή Επιτυχία !

- Το πιο ακατανόητο πράγµα στον κόσµο είναι ότι ο κόσµος είναι κατανοητός
-

΄Αλµπερτ Αϊνστάιν
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